

城市更新须以人为本

袁勇

上世纪50年代后,全球多数国家陆续进入城市化快速发展阶段,越来越多的人进入城市,以城市为栖息地。大量人口的涌入,挑战着城市的承载能力。不少城市患上“城市病”,出现住房不足、交通拥堵、管理混乱等问题。

城市更新是克服“城市病”的一剂良方,能够通过不断调节城市的结构与功能,增强城市整体机能,提升居民生活品质,使城市不断适应未来社会和经济发展的需要。城市更新作为城市自我调节机制,存在于城市发展之中,是一个国家城市化水平进入一定发展阶段后面临的主要任务之一。

虽然世界各国国情不同,不同城市的资源条件也迥异,但是城市更新遵循的宗旨是一样的,那就是以人为本。

满足人的需求是城市更新的最终目标。为此,城市更新应追求建设宜居、绿色、智慧、人文城市,补齐城市短板,强化

城市功能,优化空间布局,提升环境质量,让城市更有活力,让市民生活更加便利和舒适。

要实现这一目标,城市更新就要注重补齐基础设施短板,推进综合管廊、公共充电桩、物流快速设施、停车场等基础设施建设,还要通过硬件设施的改造升级,提升城市的数字化、智能化水平。

在提高硬件水平的同时,城市更新还应强调提升城市“软实力”,增强城市魅力,凸显城市个性。历史给不同城市留下了不同的记忆和特色。城市更新是城市文脉延续的重要手段。一座城市起源、成长、繁荣的文化记忆,往往镌刻于老建筑、传统文化和生活方式中。城市更新应从传承出发,充分保留和彰显历史和文化特色,提升城市辨识度,延续城市精神价值,增强居民的认同感和凝聚力。



左图 一名男子骑行经过雅典科学院。(资料图片)
右图 新加坡滨海湾花园的空中步道。(资料图片)

新加坡追求绿色宜居

本报记者 蔡本田

“重在规划、意在长远、统筹协调、平衡利益、兼顾各业、促进发展,建设居民可承受和负担得起的高水准宜居家园,提升功能齐全发达的城市基础设施网络,鼓励多元文化交流融合,推动经济可持续发展是新加坡城市更新的主要做法和成功实践。”

城市更新,是每一座城市向现代化迈进的过程中都需要面对的课题。城市更新的质量和水平,折射出一座城市的治理能力和现代化水平。新加坡的城市更新,既有与世界众多知名城市一样,便利衣食住行和经济活动的一面,也有其结合本地地域和文化特征等情况所呈现的独特而亮眼的一面。

新加坡是典型的岛国城市,其城市更新经历了漫长过程。与时俱进和具有敏锐前瞻性的城市规划,是这座城市发展更新的关键和核心。新加坡最早的总体规划编制于1958年,迄今为止共形成了1971版、1991版、2001版、2013版和目前的2019版。随着经济实力不断提升、人口日益增长和城市增长速度加快,规划需要每隔几年就重新审视和编制一次。2019年新加坡

市区重建局发布的最新总体规划,定义了规划细节,确定了新加坡的宏伟发展蓝图,重点为未来城市进行空间布局,力争在各方面打造世界一流城市。

致力打造全球最宜居的绿色智慧城市,是新加坡政府努力的目标。新加坡地处热带,坐拥一年四季天朗气清的良好自然环境。政府长期以来注重打造城市绿色人文、安全法治与宜居乐业环境。特别是近年来,政府在统筹明确西南北中区域功能定位,均衡优化资源配置,推进协同发展和强化基础设施建设上,着重突出城市更新中的以人为本、数字化、智慧城市和“零碳排放”建设,以更开阔视野和更高标准实现城市更新,吸引了世界各地的人移民至此和众多企业前来投资兴业,比较成

功地实现了城市更新与经济可持续发展的协调促进与良性互动。

新加坡在2019年发布的城市规划中,强调以人为本,致力于为所有居民提供更加令人身心愉悦和更高质量的生活环境。居民将会有更多丰富多彩的居住区域选择,新城镇的规划和设计将提高科技含量,采用更多新型环保材料与技术,更加注重智慧功能和可持续性。

地域狭小和缺少资源是制约新加坡长期发展的瓶颈,因此,政府在城市更新中特别强调从长计议,各类规划和基建注重高起点、高标准及连通性,综合考虑未来数十年乃至五十年人口和用地的增长情况,以利于新加坡能够在各方面继续实现增长或保持领先地位。

雅典融合传统与现代

本报记者 曲俊澎

“希腊政府以雅典市中心为重点的大规模道路和基础设施升级改造项目,以及对地标性历史遗迹设施的更新换代正在如火如荼地加速进行中,以期使雅典“改头换面”、焕然一新。”

安全岛、创建超过2000平方米带有灌木和季节性植物的大型绿色空间,安装112盏现代照明灯、建造5个带饮用水装置的公共水源、设置缓坡道等,项目完成后将为雅典市民提供更加安全便捷、更具现代美学和环境价值的公共空间。今年以来,希腊政府又耗资2400万欧元计划于明年夏天前在雅典建成410条现代化人行道。

另一方面,希腊政府还加速对地标性历史遗迹设施进行现代化升级改造,丰富古迹的展示方式,提高遗迹保护的真实性,满足日益增长的游览需求。2020年,希腊政府对著名景点雅典卫城进行大规模升级改造。同时,对位于雅典卫城附近的赫

淮斯托斯神庙、菲洛帕波斯纪念碑进行灯光更新工程。在此次更新过程中高色彩、高性能的LED泛光灯被广泛使用,不仅节能环保,减少光污染,还能进行灯光级别调整,可以更灵活地营造不同的照明场景。

此外,希腊政府还重新挖掘闲置公共资源,升级改造现代化的运动及休闲场所。2021年7月,希腊总理佐塔基斯宣布将闲置多年的2004年雅典奥运会会场旧址改建为“奥林匹克公园”,可为运动员提供专业的运动训练场所,也可当地居民提供休闲娱乐场所。该项目是“希腊国家复苏计划”十大项目之一,计划总投资高达4300万欧元。雅典奥运会场馆重要设施自

为打造更强大的经济体并节约土地,新加坡在精心规划前提下,积极支持现有产业转型升级,做大做强和发展新的增长区域,不断优胜劣汰并创造新的经济增长点,实现经济可持续发展,打造高效率工作和生活圈,创造更多就近就业机会。新加坡在2019年的规划中提出了构建四个主要门户的概念,包括中央地区、北部门户、东部门户和西部门户。

中央地区将是充满活力的市中心,即全球商业和金融中心所在地。北部门户将重点发展农业技术、食品、数字技术和网络安全等产业。东部门户将利用樟宜航空枢纽扩建契机,加强空港地区与世界的连通,发展与航空有关的业务,构建创新品质生活商业集群。西部门户将是中央商务区(CBD)以外最大的商业节点,是由创新区和工业区构成的高科技制造中心。

在城市更新过程中,新加坡在名胜古迹和城市特色保护方面也成绩斐然。长期以来,市区重建局和国家遗产委员会为了保护新加坡的文物,保留南洋特色,积极与利益相关者协调合作,让新加坡中西方历史文化交汇融合的特色更加鲜明。

重在规划、意在长远、统筹协调、平衡利益、兼顾各业、促进发展,建设居民可承受和负担得起的高水准宜居家园,提升功能齐全发达的城市基础设施网络,鼓励多元文化交流融合,推动经济可持续发展是新加坡城市更新的主要做法和成功实践。

“法国“新国家城市改造计划”不仅继承了“国家城市改造计划”的可取之处,而且在资源倾向弱势社区、提升居民参与感、配合其他经济活动等方面更进一步。”

得益于工业革命,欧洲在十九至二十世纪之交发展迅速,《法国历史词典》将该时期称为“美好时代”。在此期间,法国政府出于迎接巴黎万国博览会、改善民众居住条件等目的,对巴黎的地铁设施、城市街区、塞纳河水利系统进行了大规模的建设与改造,为巴黎成为现代化大都市奠定了基础。

事实上,无论在哪个时期,法国政府均将城市治理作为施政的重点领域,一直走在城市改造更新的前列。2004年,法国政府成立“国家城市更新局”,同时宣布实施“国家城市改造计划”,主要聚焦房屋拆除与改造,并以“我们正在建设一个共同的未来”为口号,开启21世纪法国的城市更新之路。该计划通过打破大型住宅区的典型审美,将社区与周边环境联系,提升社区形象。调查显示,在该计划的多个项目实施后,民众的生活质量与居住满意度得到极大提高。

2014年,法国政府宣布实施“新国家城市改造计划”(以下简称“新改造计划”),提出在2014年至2030年期间,重点通过生活环境改造工程,缩小弱势社区与其他城市单元之间的差距,进一步提升居民生活条件。新改造计划不仅继承了前计划的可取之处,同时在资源倾向弱势社区、提升居民参与感、配合其他经济活动等方面更进一步,标志着法国城市更新进入新阶段。

第一,覆盖较广,重点辐射弱势社区。新改造计划涉及300万居民,包括450个符合改造条件的优先城市社区,覆盖省、海外省等共98个,其中一半与人口总数小于10万的中小城市相关。对于重点关注的优先城市社区,新改造计划将其分为城市功能出现最严重障碍的国家利益区、城市重要功能出现障碍的区域利益区两大类。从该分类不难看出,法国政府此次将首要改造目标放在城市功能相对较差的弱势社区,有的放矢。

第二,尤为注重居民社区改造参与感。此前“国家城市改造计划”常被诟病的一点是不够重视居民意见,新改造计划将相关社区居民视为关键角色,注重增强居民体验感。新改造计划制定了较为人性化的居民参与机制,特别设置居民委员会作为接待与辩论场所,允许居民与具体改造项目的设计人员及官员进行交流,居民可以全程获取信息,监督施工直至项目结束。

第三,政府加大资源投入力度。新改造计划公布时,拥有50亿欧元的调配资金,此后可调配资金涨至100亿欧元。2018年5月22日,法国总统马克龙表示,希望看到国家城市更新局以双倍的预算完成使命。2021年1月29日,法国时任总理菲利普在城市部际委员会会议上表示,再为新改造计划增加20亿欧元预算。据法国官方预测,新改造计划将在2014年至2030年间产生约400亿欧元的投资,相关投资将创造60万个工作岗位,其中在建筑和公共工程部门将创造近48万个工作岗位。

目前,如埃纳省将在包括圣康坦市在内的4个区域拆除526个、修复1302个社会租赁住房等。未来,法国城市将迎来什么样的新面貌,让我们拭目以待。

本版编辑 徐霄 刘畅 美编 夏祯